2024-2025 EGITiM OGRETIM YILI
6. SINIF FEN BIiLIMLERI DERSI 1. DONEM 2. YAZILI SINAVI CEVAP ANAHTARI
(iL GENELI ORTAK)

1. SORU

KAZANIM

F.6.4.2.2. Tasarladi§i deneyler sonucunda gesitli maddelerin yogunluklarini hesaplar.

SORU

1. A, B ve C maddelerine ait kitle-hacim grafigi asagida verilmigtir.
Grafik: Kutle-Hacim Grafigi
Katle (g)

» Hacim (cm?)

4 8

Verilen grafikten yararlanarak maddelerin yogunluklarini islem basamaklarini gostererek hesaplayiniz.
(Birimlere dikkat ediniz.) (15 Puan)

CEVAP ANAHTARI
Aciklama:
Yogunluk = ke (9) bagintisini kullanarak, igslem basamaklariyla beraber birimlere dikkat edilerek yapilan

hacim (cm3)

¢bzumler dogru kabul edilecektir.

Birim yazilmadan bulunan cevaplardan 1 Puan kesilecektir. Her bir maddenin dogru yaniti 5 Puan

Ornek Cevap:
A maddesi igin; B maddesi igin; B maddesi icin;
. i kitle
Yogunluk = —kutle ) Yogunluk = —ku.tle (g)3 Yogunluk = h u (9)3
hacim (cm?) hacim (cm?) acim (cm?)
8(9) . 8(9)
5 12 (9) Yogunluk = Yogunluk =
Yogunluk = I (em?) & 4 (cm3) 8 (cm?)
Yogunluk = 2 g/cm? Yogunluk = 1 g/cm3

Yogunluk = 3 g/cm3




2. SORU

KAZANIM

F.6.4.2.3. Birbiri iginde ¢gbztinmeyen sivilarin yogunluklarini deney yaparak kargilagtirir.

SORU

2. Bilgi: Kitleleri esit olan saf maddelerden hacmi kiiglik olan maddenin yogunlugu daha buyuktir.
Asagidaki tabloda birbiri igerisinde karismayan K, L, M ve N saf sivilarina ait bazi bilgiler verilmistir.
Tablo: K, L, M ve N Maddelerinin Kitle ve Hacim Bilgileri

Maddeler Kutle (g) [ Hacim (cm?)
K 100 10
L 100 100
M 100 25
N 100 50

Bu sivilar ayni kaba konuldugunda olusan goriintiiyii cizip sivilarin neden bu sekilde siralandigini agiklayiniz.
(13 Puan)

= ~

Kap

CEVAP ANAHTARI

Aciklama:
Kap icerisinde olusan goriintiyu dogru ¢izen ve yogunlugu fazla olan sivinin en asagida yogunlugu

kicUk olan sivinin en Ustte kaldigini dogrudan ya da dolayli olarak agiklayan cevaplar dogru kabul

edilecektir.
Ogrenci gizimlerinde sivilarin hacimleri dikkate alinmayacaktir.

Ornek Cevap:

- ~

L sivisi

N sivisi

M sivisi
K sivisi

Kap

Yogunlugu biiyuk olan sivi kabin en dip kisminda yer alirken yogunlugu kiigiik olan sivi kabin en ustiinde
yer alir.




3. SORU

KAZANIM

F.6.4.4.1. Yakitlari, kati, sivi ve gaz yakitlar olarak siniflandirip yaygin sekilde kullanilan yakitlara érnekler verir.

SORU

3. Farkli amaclarla kullanilan kati, sivi ve gaz yakitlara birer 6rnek vererek hangi amacla kullanildigini yaziniz.
(15 Puan)

Kati Yakit Sivi Yakit Gaz Yakit
Kullanim Amaci Kullanim Amaci Kullanim Amaci
CEVAP ANAHTARI

Aciklama:
Kati, sivi ve gaz yakitlara dogru 6rnek veren ve bu érneklerin hangi amagla kullanildigini dogru ifade eden yanitlar
kabul edilecektir.

Soru puanlamasi yapilirken 6rneklere ikiser puan, agiklamalara ise liger puan verilecektir.
Ornek Cevap:

Kati yakit drnekleri: Odun, tezek, kdmur ve cesitleri

Sivi yakit rnekleri: Benzin, mazot, petrol, fuel oil, gaz yagi, LNG ve CNG vb.

Gaz yakit érnekleri: petrol gazi(LPG), hava gazi ve dogal gaz

Bu yakitlar enerji Uretmek, i1sinmak, yemek pisirmek, tagsimacilik gibi pek ¢ok alanda hayatimizi kolaylastirir.
(Bu 6rneklere uyacak diger cevaplarda kabul edilir.)

4. SORU

KAZANIM

F.6.4.4.2. Farkh tirdeki yakitlarin 1s1 amagli kullaniminin, insan ve ¢evre Uzerine etkilerini tartisir.

SORU

4. Isinma amagch kullanilan farkh tirdeki yakitlarin sebep oldugu ¢evre sorunlarina iki tane 6rnek vererek bu
sorunlarin en aza indirilebilmesi i¢in neler yapilabilecegini agiklayiniz. (15 Puan)

CEVAP ANAHTARI

Aciklama:

Cevre sorunlarindan hava kirliligi, toprak kirliligi, sera etkisi, kiiresel 1sinma, iklim degisikligi ve asit yagmurlar gibi
cevre felaketlerinden 2 tanesini yazan ve bu sorunlarin en aza indirilebilmesi igin yapilmasi gerekenleri dogru
aciklayan cevaplar kabul edilecektir.

Verilen dogru ornekler beser puan agiklama 5 puan olarak degerlendirilecektir.

Ornek Cevap:

Ornegin hava kirliligi ve sera etkisine sebep olmaktadir. Bu sorunlari en aza indirmek igin yenilenebilir enerji
kaynaklarinin kullanimini artirabiliriz. Fosil yakitlar i¢erisinde ¢evreye ve insan sagligina olumsuz etkisi en az olan
dogal gaz kullanilabilir. (Bu kapsamda alternatif cevaplar kabul edilir)




5. SORU

KAZANIM

6.5.2.1. Ses kaynaginin degismesiyle seslerin farkl isitildigini deneyerek kesfeder.
SORU

5. Yunus Ogretmen bir etkinlik igin sinifa plastik cubuk, metal kutu, cam sise ve tahta takoz getiriyor. Daha sonra plastik

g_ubuk ile bu cisimlere sirasiyla esit siddette vurarak égrencilerinin cisimlerden ¢ikan seslere dikkat etmelerini istiyor.
Ogrencileri ise her cisimden farkl ses duyduklarini séyluyorlar.

/ :
Plastik cubuk Cam sise Tahta takoz

Yapilan bu etkinlikte cisimlerden farkli sesler gelmesinin sebebi nedir? Ac¢iklayiniz. (10 Puan)

CEVAP ANAHTARI

Aciklama:

Ses kaynaginin degismesiyle duyulan seslerin farkli oldugunu dogrudan ya da dolayli olarak ifade eden yanitlar kabul
edilecektir.

Ornek Cevap:
e Farkh maddeler ayni maddesel ortamda farkli sesler Uretir.

e Ses kaynagi degistiginde duyulan ses de farkh duyulur.
e CUnkul ses kaynagi farkli




6. SORU

KAZANIM

F.6.4.3.1. Maddeleri, 1sI iletimi bakimindan siniflandirir.

SORU

6. Bir 6grenci 1si1 iletimi ile ilgili yaptigi deneyde farkli maddelerden yapilan A, B ve C bardaklarini kullaniyor. Baslangicta

sicakliklari esit olan bu bardaklarin igerisine ayni miktarda kaynar su dolduruyor. Belli bir sire bekledikten sonra
bardaklardaki sularin sicakliklarini élgliyor. Olgiim sonuglari ile asagidaki tabloyu olusturuyor.

ilk sicaklik(°C) Son sicaklik(°C)
A bardagindaki su 100 85
B bardagindaki su 100 70
C bardagindaki su 100 92

a) Bu bardaklarin yapildigi maddelerin isi iletkenliklerini karsilastiriniz. (10 Puan)

b) Bir tencere tasarlayacak olsaniz tencere kulpu olarak hangi bardagin yapildigi maddeyi secersiniz? Nedenini
aciklayiniz. (7 Puan)

CEVAP ANAHTARI

Aciklama:

Maddeleri 1si iletimi bakimindan dogru kargilastirma yapan yanitlar ve tencere tasariminda kulp malzemesi olarak C

maddesini secip maddeyi isi iletimi bakimindan iyi bir yalitkan oldugunu dogrudan ya da dolayli olarak ifade eden
yanitlar kabul edilecektir.

Sorunun “a” maddesi 10 puan lizerinden, “b” maddesi ise 7 puan lizerinden degerlendirilecektir.

Ornek Cevap:

e a)B>A>C
b) C maddesini segmelidir. Cunki C maddesi diger maddeler arasinda iyi bir is1 yalitkanidir.

e a) B maddesi iyi bir is1 iletkeni iken C maddesi iyi bir 1s1 yalitkanidir.
b) C maddesini segerim ¢unku iyi bir 1s1 yahtkanidir.




7. SORU

KAZANIM
F:6.5.1.1. Sesin yayilabildigi ortamlari tahmin eder ve tahminlerini test eder.
SORU

7. Sileda sesin farkli ortamlarda nasil yayildigini test etmek istiyor. Bunun i¢in asagidaki asamalari sirasiyla yapiyor.

1. Asama: Ozdes hoparlérleri tahta, su ve bosluktan olusan kutularla kapatarak asagidaki numaralanmis diizenekleri
hazirhyor.

Tahta Bosluk Su
£ £ E E 5 5
E = 0 = 5 § = 0 = § 1) = 0 = %)
1. Diizenek 2. Diizenek 3. Diizenek

2. Asama: Hoparlorlerden sirasiyla esit dizeyde ses veriyor.
3. Asama: Hoparlérden ¢ikan sesleri dinliyor.

Buna gore Siieda’nin her diizenek i¢in hoparlériin sesini duyup duymadigini sebebiyle birlikte aciklayimz. (15 Puan)

CEVAP ANAHTARI

Aciklama:
Hoparl6rin sesinin 1 ve 3. diizenekte duyuldugunu, 2. Dizenekte ise duyulmadigini ifade eden ve sesin yayilabilmesi
icin maddesel ortama ihtiyacinin oldugunu dogrudan ya da dolayli olarak ifade eden yanitlar kabul edilecektir.

Ornek Cevap:

1. dlizenekte hoparlérin sesi duyulur. Cinka sesin iletilebilmesi igin maddesel bir ortama ihtiyaci vardir. Tahta
maddesel bir ortamdir.

2. dizenekte hoparldérin sesi duyulmaz. Clnku sesin iletilebilmesi icin maddesel ortama ihtiyaci vardir. Buradaki
kutunun i¢ kismi bosluktan olusuyor ve ses boslukta yaylimaz.

3. dizenekte hoparlorin sesi duyulur. Cunki sesin iletilebilmesi icin maddesel bir ortama ihtiyaci vardir. Su maddesel
bir ortamdir.




